

включает всего 4 лекции, но достаточно ли этого, чтобы полностью охватить весь курс, ознакомиться со всеми важными аспектами данной науки? Ответ очевиден. Наши студенты все больше интересуются политологией, их привлекают такие темы, как политическая культура, политические системы разных стран, а для будущих переводчиков, это как никогда актуально.

Отвечая на вызовы Болонского процесса, европейские политологи, проведя широкую дискуссию в рамках профессиональных сообществ, сформулировали предложения, которые предусматривают освоение студентами западноевропейских стран, следующих политологических курсов: политическая теория, история политических идей, методология, включая статистику, политическая система собственной страны и Европейского Союза, сравнительная политология, международные отношения, государственное управление и политический анализ политическая экономия и политическая социология.

Учебная программа для изучения политологии в США в Университете Южной Калифорнии включает в себя обязательное прохождение курсов по четырем следующим направлениям: Политическое устройство США, сравнительная политология, право и государственная политика, политическая мысль. Во многих университетах в дополнение к обязательным дисциплинам по профильному направлению студенты, изучающие политологию в США, могут выбрать специализацию по своему усмотрению. В Институте управления политики Западно-Мичиганского университета студентам предлагается 20 курсов по «Американской политической системе», 9 – «Теории политики и методологии», 8 – «Государственному и муниципальному управлению», 8 – «Сравнительным политическим системам», 6 – «Международным отношениям».

В результате можно сказать о том, что политическая наука на Западе находится на высоком уровне, у студентов есть огромный выбор как обязательных, так и дополнительных курсов по политологии, чего определенно не хватает Беларуси. Конечно, в СМИ и глобальной сети Интернет есть множество информации на политическую тематику, но действительно корректную и точную информацию можно получить только из уст преподавателей. Многие даже не подозревают о том, какие ошибки можно допустить, работая за рубежом, не владея базовыми политическими знаниями. Поэтому можно смело заявить о важности изучения политической науки не только в Республике Беларусь, но и других странах.

**Д. Ерохина**

### **«ОРГАНИЗОВАННЫЙ ХАОС» КАК СРЕДСТВО РАДИКАЛИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

На сегодняшний день «теория толпы» и радикализм тесно взаимосвязаны в современном мире. Эту проблему можно рассмотреть с двух сторон: с психологической и политической, так как эти две стороны очень сильно влияют на современное общество. В нашу эпоху люди очень зависимы от разных неопределенных источников и нередко политика этим пользуется,

подключая к этому еще и психологические методы. Тем не менее, можно добавить, что не только политика может быть заинтересована в том, как быстро объединить общество и сделать его уязвимым, но и само общество может быть не удовлетворено политическим режимом или властью, что, в конце концов, может привести к радикализации и обострению конфликтов в стране или мире. Толпа людей, которая сама не понимает, что делает и для чего, может сама привести все это к плохим последствиям, а именно к «организованному хаосу». Можно заметить, что не только на современном этапе сталкиваются с проблемой «организованного хаоса», но также эта проблема присутствовала и в прошлом, и если раньше это было в более «мягкой» форме, то сейчас это имеет, более усовершенствованную форму.

Радикализм – это социально-политические идеи и действия, направленные на решительное изменение и достижения результатов, в какой-либо деятельности. Ярким примером радикализма являются «цветные революции», в которых чаще всего и проявляется «организованный хаос». «Цветные революции» – очень важная тема на сегодняшний день, так как многие страны сталкивались с этой проблемой, а некоторые прямо сейчас борются с ней. Целью «цветных революций» является смена политических режимов и «осуществление» прав народа на самоопределение.

Сформировать управляемую толпу – это полуавтоматический процесс, а с помощью массовых манипулятивных методов в нее будет вовлечено большое количество мирных граждан. Они могут быть привлечены совершенно нормальным предлогом и могут даже не догадываться, какие именно ставятся цели. Когда ситуация в обществе нестабильна, то всегда используются благовидные предлоги, ориентированные на справедливость и на инициативы, которые большинство поддержит. Толпа нужна, когда революция вступает в свою активную фазу, для создания хаоса. Важную роль в организации революций играют специальные группы, обученные приемам управления толпой. Методы манипуляции сознанием, применяемые в «цветных революциях», обеспечивают столь легкое управление массами, что с помощью этой толпы легко можно провести революцию, а через короткое время с помощью той же самой толпы контрреволюцию.

Избежать «организованного хаоса» конечно же, можно, но в таком случае власть должна реализовывать идеи и ставить такие цели, которые общество сможет принять, а общество в ответ будет доверять власти.

**А. Ерош**

## ПРАВОРАДИКАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ В ОБЩЕСТВЕННОМ СОЗНАНИИ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА: ХАРАКТЕР, ПРИЧИНЫ, ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ

Праворадикальные движения Западной Европы на данный момент являются одними из наиболее обсуждаемых политических явлений. Прежде всего, это связано с недавними электоральными успехами праворадикальных